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2016～2017学年第二学期期中考试
高二政治试题中/华-资*源%库
(考试范围必修四1--11课）

本试卷分为试卷Ⅰ和试卷II两部分，试卷满分为100分，考试时间90分钟
试卷Ⅰ
一、选择题(本大题共30小题，每小题2分，共60分, 在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。）

1.2016年8月24日03时35分，台风“妮妲”在广东省深圳市大鹏新区附近沿海登陆。此次台风导致广东共45.5万人受灾，直接经济损失达5.2亿元。对此，人们不可回避的思考一系列带有哲学性质的问题：人们能否提前发出准确预警？如何保证带来的损失降至最低？这表明（   ）

A.真正的哲学可以使我们正确地看待自然    B.哲学思想产生于认识和改造世界的活动

C.哲学是指导人们生活得更美好的艺术      D.实践活动是为了适应哲学发展的需要
2.2017年1月1日6时中央气象台继续发布霾橙色预警：预计1日8时至2日8时，北京南部、天津、河北东部和中南部、山东中西部等地的部分地区有重度霾。对此，人们不可回避地思考一系列带有哲学性质的问题：生态环境为什么如此恶劣？人类在自身发展过程中应如何处理与自然界的关系？这表明（   ）

①真正的哲学可以使我们正确地看待自然    ②哲学思想产生于认识和改造世界的活动

③哲学源于人们在实践中对世界的追问      ④哲学是指导人们生活得更好的艺术

A. ①③             B. ②④             C. ②③             D. ①④
3.国际地质类著名刊物《地质学》2016年8月刊封面刊登了华中科技大学学生段鹤维的绘画作品一—《生物大灭绝与复苏的阴阳哲学》。该作品受启发于中国传统哲学思想的“阴阳”相生相克、相互转换的思想，呈现了早三叠世时期，在地球与火星轨道相互作用的影响下，灾难与复苏的角力与轮回。从中可以推导出（   ）
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A.具体科学是哲学发展的基础              B.具体科学的发展需要哲学的指导作用

C.哲学可以揭示出地质学中的本质和规律    D.中国古代哲学包含着科学的内容中/华-资*源%库
4．乔布斯说：“我愿意把我所有的科技去换取和苏格拉底相处的一个下午，因为他把哲学从高高在上的学科变得与人休戚相关”。乔布斯的话意在说明（   ）中·华.资*源%库 ziyuanku.com
①哲学是一门给人智慧、使人聪明的学问    ②哲学是“科学之科学”，是具体科学的概括和升华

③能为自然科学发展提供世界观和方法论指导④研究自然科学的目的和归宿在于推动哲学进步和发展

A. ①②             B. ①③             C. ②④             D. ③④

5.2016年11月29日，南京市哲学社会科学界第十一届学术年会在召开。大会希望南京哲学社科学界精准研究、精准服务、精准传递，通过学术年会激发思想火花，有效转化研究成果，更好地推动城市发展。由此可见，真正的哲学（   ）

①能为城市持续发展提供积极有益的指导    ②将会指导人们正确处理城市发展的问题

③作为一种思想的力量是城市发展的基础    ④可直接转化为推动城市发展的强大力量

A．①②             B．③④             C．①③             D．①④

6．著名科学家钱学森谈及“哲学与科学”的关系时说：“没有科学的哲学是跛子，没有哲学的科学是瞎子。”对此，你的正确理解是（   ）

①哲学是“科学之科学”                  ②哲学对具体科学具有指导作用

③具体科学的进步推动哲学的发展          ④哲学是具体科学产生的基础

A.①②              B.①④              C.②③              D.③④

7．黑格尔认为，世界的发展是“绝对精神”的自我运动。下列选项中与这一观点类似的是（   ）

A. “天地之变，阴阳之化”——荀子

B. “理生万物”，“理主动静”——朱熹

C. “不是风动，不是幡动，仁者心动”——慧能

D. “仁义礼智，非由外铄我也，我固有之也”——孟子

8.2016年9月，某大学新生报到宿舍分配现场，有家长在发现孩子的宿舍门牌号“424”“454”等带有两个“4”的数字后，声称宿舍号码不吉利，拒绝让孩子入住并坚决要求负责安排新生宿舍的辅导员调换宿舍。下列观点与学生家长的世界观吻合的是（   ）

A. 未有此气，已有此理           B. 天地之变，阴阳之化

C. 人病则忧惧，忧惧见鬼出       D. 物是观念的集合

9．2016年l1月24日的英国《每日邮报》报道，目前，天文学家最新勘测发现迄今最圆的天体，这颗接近完美球形的巨型恒星距离地球5000光年。从哲学上说（   ）

①具体科学的进步推动了哲学的发展        ②思维与存在具有同一性

③世界是客观存在的物质世界            ④科学家的发现使这种物质成了真实的存在

A. ①②             B.①③              C．③④             D．②③
10．人类认识和改造自然的能力随着科学技术的发展不断提高。近日，台风“山神”、飓风“桑迪”都被准确预报，因其威力巨大，还是在亚洲、北美造成了巨大的人员和财产损失。人类能准确预报台风、飓风的形成和行进路线，但还是无法完全避免损失说明（   ）

A. 人类在自然面前无能为力，所以要尊重自然   B. 只有科学高度发展，才能改造规律，造福人类

C. 即使认识了规律，利用规律还需要一定的条件 D. 只有尊重自然、服从自然，才能避免自然灾害

11．2016年11月19日中央气象台预报：20日至24日，受较强冷空气将影响长江中下游及其以北地区，淮河以北大部分地区气温将先后下降4-8℃，局地降温10℃左右，并伴有4-6级风；冷空气入侵有利于大气中污染物的扩散，华北、黄淮等地雾霾天气有所好转。这表明（   ）

①人们对天气的预测源自于对大气运动规律的认识    ②人们可以通过对规律的把握预测事物的变化趋势

③发挥主观能动性是正确揭示事物真实联系的前提    ④客观条件的改变是引发事物变化发展的重要因素

A. ①②             B. ③④             C. ①③             D. ②④

12．哲人说：“给我宁静吧，让我接受不能改变的；给我勇气吧，让我去改变我能改变的；给我智慧吧，让我分辨出什么是我能改变的，什么是我不能改变的。”这句话给我们的哲学启示是（   ）

①意识具有直接现实性           ②尊重客观规律，发挥主观能动性

③哲学可以为生活提供指导       ④世界是人的主观意识的产物

A. ①③             B. ①④             C. ②③             D. ②④

13．生态环境是人类赖以生存和发展的基础，我国古代贤哲提出过许多极为丰富的生态文明思想，为后人留下宝贵的财富。下列说法符合这一思想的是：（   ）

①天与人交相胜，还相用                  ②竭泽而渔，焚薮而田

③寒温天地节气，非人所为明矣            ④春三月，山林不登斧，以成草木之长

A. ①③             B. ②③             C. ②④             D. ①④

14．2016年2月11日，LIGO宣布人类首次探测到引力波，证实了爱因斯坦100年前所作的预测，但引力波带来的认知革命绝不止于此。每次人类获得新的观测工具时，都会发现意想不到的东西，引力波探测器必然会推动物理学进一步发展。材料进一步佐证（   ）
①实践提供日益完备的认识工具，这是认识发展的根本因素  

②探索世界规律的科学实验活动是检验认识的真理性的唯一标准  

③世界是物质的世界，世界真正统一性在于它的物质性

④世界上只有尚未认识的事物，而没有不能认识的事物

A．①②             B．①③             C．②④             D．③④

15．2016年10月17开，神舟十一号飞船胜利升空，完成和天宫二号的交会对接。至此，我国载人航天进入空间实验室阶段，离2022年前后完成空间站的建设叉近一步。材料表明（   ）WWW.ziyuanku.com
①实践是有意识、有目的的能动性活动      ②实践是推动认识不断发展的根本动力

③认识世界的最终目的是为了改造世界      ④实践活动在不同的阶段有不同的内容

A．①③



B．①②



C．③④



D．①④
16.2016年10月27日召开的十八届六中全会要求全体党员干部必须以身作则，模范遵守党章党规，严守党的政治纪律和政治规矩，在作风建设方面要明确“长堤溃蚁穴”“君子慎其微”。下列与“长堤溃蚁穴，君子慎其微”蕴含哲理相似的是：（   ）
①禁微则易，禁末者难                ②二句三年得，一吟双泪流

③任凭风浪起，稳坐钓鱼船            ④文章千古事，得失寸心知

A.①②          B.③④            C.①③              D.②④

17．2016年4月24日是首个“中国航天日”。“两弹一星”、载人航天、月球探测为代表的里程碑式成就，22颗北斗导航卫星，近150颗各种类型的在轨卫星，累计发射226次、成功率超过96%的“长征”系列运栽火箭，以及基于这些空间技术不断提升的和研究水平，无不显示出中国“航天大国”的称誉已是名副其实。材料说明（   ）

A.抓住机遇就能促成事物的质变            B.我国航天事业发展的状态是前进的

C.量变达到一定程度必然引起质变          D.新事物的发展是一个不断完善的过程

18.2016年9月25日，癌症治疗获得重大突破，浙江大学肿瘤研究所教授胡汛表示：“癌细胞也需要吃东西才能生存，剥夺它的食物，癌细胞就会死亡。”就是循着这个看似简单的原理，他和研究团队发现了“饿死”癌细胞的新疗法。该新疗法的辩证法依据是（   ）

①把握事物间的固有联系，建立新的具体联系 

②善于突破事物表面的联系，把握其本质的联系

③尊重联系的多样性，重视发挥偶然联系的作用

④尊重客观联系，就能引导事物朝有利的方向发展

A．①②



B．①④



C．③④



D．②③

19.2016年10月10日，国务院印发《关于激发重点群体活力带动城乡居民增收的实施意见》（以下简称《意见》）。《意见》指出，鼓励先行先试，定期总结试点经验，重点提出可复制、可推广的经验做法和政策措施。这一要求的哲学依据是（   ）

①矛盾普遍性寓于特殊性之中          ②没有矛盾普遍性就没有特殊性

③矛盾普遍性通过特殊性表现出来      ④矛盾普遍性之中包含着特殊性

A．①③             B．①④             C．②③             D．②④

20.2016年10月召开的中共十八届六中全会提出全面从严治党，坚决反对腐败。之所以要反腐败，是由于（   ）
①主要矛盾与次要矛盾在一定条件下相互转化②矛盾的次要方面和矛盾的主要方面在一定条件下相互转化

③事物的质变必定由量变引起              ④量变必然引起质变

A．②④
            B．①④
            C．②③
            D．①③ 

21．“上班能拼车、在家能看病、一条微信登门洗衣……”，近年来，与互联网有关的商业、产业新业态高速发展，但“无序竞争，网络欺诈，隐私侵权” 等问题也让人们对新业态产生疑惑。这要求我们（   ）

①分清主流和支流，但不忽视支流


②密切关注实际，敢于破除成规陈说

③抓重点，但也要重视解决次要矛盾

④对未来充满信心，但也要正视问题

A．①②



B．①④



C．②③



D．③④

[image: image4.jpg]22.流行语，是一个国家的“口头禅”，在大众中口口相传，承载着这个时代的集体记忆。流行语像社会生活中一根根敏感的神经，潜入一个民族的肌理之中，潜移默化地影响着社会的发展。这说明（   ）

①社会意识可以预见社会存在的发展方向    ②社会意识可以反映一定的社会存在状况

③社会存在的变化必定会引起社会意识的变化④社会意识具有相对独立性

A. ①②             B. ②③             C. ③④             D. ②④

23．2017年我国将加快推进养老保险制度改革，企业退休人员的养老金水平有望上涨。养老保险制度改革（   ）

①坚持了群众观点和群众路线      ②目的是使生产关系适应生产力的发展

③是社会主义制度的根本变革      ④符合上层建筑一定要适合经济基础状况的规律

A. ①②             B. ②④             C. ①③             D. ②③
24．假如有的人学习水平为“1”，如果每天在这个基础上多努力1%，获得的就是“1+1%”，一年365天，如果每天坚持这样做，也就是“1+1%”的365次方，—年下来就是原来“l”的37.7834倍。这则励志公式告诉我们（   ）

①矛盾同一性和斗争性相互转化            ②量变是质变的前提和必要准备

③想问题办事情必须发挥主观能动性        ④辩证的否定是事物发展和联系的环节

①②              B.②③              C.③④              D.①④

25.在人的细胞中，一般的代谢活动和环境因素（如紫外线）都能造成DNA损伤，导致每个细胞每天多达五十万处的分子损害，这些损害给DNA分子造成结构上的破坏，由此可大大地改变细胞阅读信息和基因编码的方式。因此，DNA修复必须经常运行，从而使基因组免受损伤和突变。材料进一步佐证了

①预见事物发展的趋势离不开系统内部结构的有序性

②客观事物的联系具有不以人的意志为转移的客观性

③客观事物的运动变化是由事物之间的相互作用引起的

④新事物发展要经历一个由不完善到比较完善的过程

A．①③             B．①④             C．②③             D．②④

26．我国古代将秋分分为三侯(一侯为5天)：“一侯雷始收声；二侯蛰虫坯户；三侯水始涸”。这意味着秋分后阴气开始旺盛，所以不再打雷了；由于天气变冷，蛰居的小虫开始藏入穴中；由于天气干燥，水气蒸发快，一些沼泽及水洼处便处于干涸之中。“三侯”现象表明
A．人为事物的联系具有客观性   　        B．事物之间存在相互影响相互制约的关系WWW.ziyuanku.com
C．认识事物应基于人的主观需要  　       D．实践是认识的来源

27．一些未婚青年男子对即将到来的2017年有极高的期待，他们认为，2017年是农历丁酉鸡年，是雾水桃花年，在这一年展开恋情并如愿的机会大增。从哲学上讲，将个人婚姻大事同生肖属相联系在一起是不可取的，这是因为

①主观臆造的联系不能代替事物所固有的联系    ②联系是客观的，与人的活动无关

③联系是具体的、有条件的                    ④基于主观目的的行为不会产生客观的结果

A. ①②             B. ②④             C. ①③             D. ③④

28．2016年10月9日，习近平在中共中央政治局第三十六次集体学习时指出，随着互联网特别是移动互联网发展，社会治理模式亟需转型，要从单向管理转向双向互动，从线上向线上线下融合，从单纯的政府监管向更加注重社会协同治理转变。这表明

①事物是普遍联系和永恒发展的            ②矛盾是事物发展的源泉和动力

③事物总处在渐进和不显著的变化中        ④量变是质变的前提和必要准备

A.①②              B.①③              C.②④              D.③④

29.“新杂技”在继承传统杂技的基础上，借鉴了诗歌、歌剧、舞蹈等艺术形式，融合了灯光、散光灯高科技元素，从重“难度技巧”转向重“创意”，大大增强了杂技的观赏性和艺术性，使其在欧美迅速兴起。材料体现的哲理有

①辩证的否定对传统的否定和对现实的肯定  ②辩证的否定是联系的环节，发展的环节

③矛盾双方相互贯通，同一性寓于斗争性之中④要树立创新意识，研究新情况，寻找新思路

A.①②              B.①③              C.②④              D.③④

30．在《中国制造 2025》中，核心转变是从中国制造到中国创造，改革创新是勾勒中国制造上天入海蓝图的一条主线。创新所向，不仅是科技进步，也不仅是经济增长，它的深层价值，更在于发展方式的变革、民族精神的高扬和文化力量的崛起。关于创新的意义，下列说法正确的是

①理论创新是社会变革的决定力量          ②创新推动了人类思维方式的变革

③创新是对传统观念的批判的继承          ④创新是推动人类社会发展的动力

A. ①②             B. ①③             C. ②④             D. ③④

WWW.ziyuanku.com
                             试卷II
二 非选择题：共40分（本部分共2大题，第31题28分，第32题12分）

请紧扣题意，在规定区域内，结合所学相关知识，简要回答问题。

31．阅读下列材料，回答问题。

从改革开放的实践看，大众创业、万众创新诞生于改革之中，与改革相生相伴。

材料一：习近平指出，在错综复杂的国际国内形势下，改革依然面临很多难题，改革之路从无坦途，无论发达成员还是发展中成员，都要做好为改革付出必要成本的准备。惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。改革是为了人民，关乎国家的命运、民族的前途，我们深信，对于那些埋头苦干的人，对那些真正的改革者，没有比人更高的山，也没有比脚更长的路。

材料二：在影视作品创作中，有人认为，“创新就是要与史实、经典原著不同”，导致近年来出现了不少任意篡改历史、经典原著的所谓“创作”的现象。这些“作品”完全颠倒了社会的历史观，混乱了人们的认识，在潜移默化中毒害着中国人。
材料三：李克强：“如果说，前30年，我们更多的是靠勤劳的话，再往后走，我们更多的应该靠智慧，靠大众创业、万众创新。如果有1、2亿人能够去创业、创新的话，将会给我们整个经济结构带来巨大的变化。可以说，大众创业、万众创新，是中国经济的一个新的发动机、新引擎。当然，创业创新是一条充满荆棘的道路。”

（1）结合材料一，运用发展观的有关知识，说明“改革之路从无坦途”。（10分）

（2）结合材料二，请用辩证否定观的有关知识评析“创新就是要与史实、经典原著不同”的观点。（14分）

（3）结合材料三，用发展和联系的知识回答，假如你是一个创业者，你将如何对待创业中可能遭受的失败和挫折。（4分）  

32.中国梦，飞天梦。从“嫦娥奔月”的美妙传说到“万户飞天”的壮烈实践，中国人从未停止过对月球的探索。2013年12月14日，“嫦娥三号”成功实现月球虹湾区着陆，进行首次月球自动巡视勘察，获取月球内部的物质成分并进行分析，将一期工程的“表面探测”引申至内部探测，并为探月三期工程采集月壤返回地球开展部分关键技术试验。作为国家战略性科技工程，嫦娥系列卫星探月工程将更好地满足国家科学、技术、政治、经济和社会发展的综合需求。

结合材料，运用实践是认识基础的有关知识，分析中国的飞天之路。（12分）


高二政治期中考试必修四（第一至第十一课）选择题答案中·华.资*源%库 ziyuanku.com
1.【答案】B        
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2、【答案】C【解析】①选项表述与题意无关，题目中没有涉及到真正的哲学的作用的知识。④选项表述与题意无关。排除。题目中，人们不可回避地思考一系列带有哲学性质的问题，这说明了哲学思想产生于认识和改造世界的活动，哲学源于人们在实践中对世界的追问。②③选项表述正确入选。选C。
3、【答案】B【解析】根据材料该作品受启发于中国传统哲学思想的“阴阳”相生相克、相互转换的思想，呈现了早三叠世时期，在地球与火星轨道相互作用的影响下，灾难与复苏的角力与轮回，可知哲学对具体科学研究的作用，故B符合题意；材料没有体现具体科学是哲学发展的基础，故排除A；哲学有错误与正确之分，错误的哲学不可以揭示出地质学中的本质和规律，故排除C；哲学是对具体科学的概括和升华，不是包含与被包含的关系，故排除D。故选B。
4、【答案】B
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5.【答案】A【解析】同学们之所以欢迎开设哲学课程，是基于学好哲学的重要性，A揭示了学习哲学的重要性，正确符合题意。B表述绝对化，观点错误。哲学的根本任务是指导人们正确地认识和改造世界，C观点错误。D与题干没有因果联系，与题意无关。
6.【答案】C        【解析】①选项表述错误，排除。④选项表述错误，具体科学是哲学产生的基础。钱学森认为“没有科学的哲学是跛子，没有哲学的科学是瞎子。” 正确阐述了哲学与具体科学的关系，即哲学对具体科学具有指导作用，具体科学的进步推动哲学的发展。故选C。
7.【答案】B【解析】黑格尔认为，世界的发展是“绝对精神”的自我运动，属于客观唯心主义观点，朱熹的观点属于和、客观唯心主义，B正确且符合题意；荀子的观点属于古代朴素唯物主义，慧能和孟子观点属于主观唯心主义，都不符合题意，均应排除；故本题答案选B。
8.【答案】A【解析】本题考查客观唯心主义。家长认为带“4”的宿舍号码不吉利，违背了联系的客观性，从世界观上属于客观唯心主义，“未有此气，已有此理”是客观唯心主义观点，A正确且符合题意；B C属于唯物主义世界观，D从世界观上属于主观唯心主义，都不符合题意，均应排除；故本题答案选A。
9.【答案】D【解析】世界是物质的世界，世界统一于物质。“天文学家最新勘测发现迄今最圆的天体，这颗接近完美球形的巨型恒星距离地球5000光年”体现了世界是客观存在的物质世界，也说明了世界是可知的，体现了思维与存在具有同一性，选D；①与材料无关；④不选， 因为物质世界是客观的，与科学家发现与否无关。
10.【答案】C【解析】人类在自然面前不是无能为力的，A项错误；人不能改造规律，B项错误；“人类能准确预报台风、飓风的形成和行进路线，但还是无法完全避免损失”说明即使认识了规律，利用规律还需要一定的条件，C项正确；“避免自然灾害”的说法绝对，D项不选。
11.【答案】D【解析】①选项表述错误，人们对天气的预测源自于人们的实践活动。③选项表述错误，尊重客观规律是发挥主观能动性的前提条件。题目中表述了人们可以预测我们的天气情况，表明了人们可以通过对规律的把握预测事物的变化趋势。故②入选。冷空气入侵有利于大气中污染物的扩散，华北、黄淮等地雾霾天气有所好转，这说明了客观条件的改变是引发事物变化发展的重要因素。④选项入选。故D选项入选。
12.【答案】C【解析】①选项错误，实践具有直接现实性，意识不具有直接现实性；世界的本质是物质，而不是意识的产物，排除④；“给我宁静吧，让我接受不能改变的，给我勇气吧，让我去改变我能改变的，给我智慧吧，让我分辨出什么是我能改变的，什么是我不能改变的。”这句话给我们的哲学启示是尊重客观规律，发挥主观能动性，哲学可为生活提供指导。故②③正确，选C。
13.【答案】D【解析】正确处理人与自然的关系，需要做到在尊重自然规律的基础上发挥主观能动性。①选项说明人对自然有而且只有一点的主观能动性；②选项是违背自然规律的做法，排除；③选项说明客观规律是不以人的意志为转移的；④选项说明人发挥主观能动性要尊重客观规律。故①④正确。选D。
14.【答案】D【解析】题肢①说法错误，因为实践决定认识，认识发展的根本因素是实践，不是认识工具，故排除题肢②说法错误，因为实践是检验认识的真理性的唯一标准，故排除；题肢③④说法正确且符合题意，故本题答案选D。
15.【答案】D
【解析】我国载人航天工程属于实践活动，载人航天工程分阶段进行，体现了实践活动的能动性和社会历史性，故题肢①④正确；题肢②③虽然表述正确，但属于实践和认识的辩证关系，不符合题意，故排除。故本题答案选D。
16.【答案】A
【解析】事物的发展总是从量变开始的，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果，我们要注重量的积累。“长堤溃蚁穴”“君子慎其微”体现了量变是质变的前提和基础，“禁微则易，禁末者难”“ 二句三年得，一吟双泪流”强调量变和质变的关系，选A；③④强调了意识的能动作用，不选。
17.【答案】C
【解析】从两弹一星”、载人航天、月球探测为代表的里程碑式成就，以及基于这些空间技术不断提升的和研究水平，到名副其实中国“航天大国”的称誉，说明量变达到一定程度必然引起质变， C正确且适合题意；A说法太绝对，错误；BD与材料主旨不符，排除；故本题答案选C。
18.【答案】A
【解析】材料说明该新疗法的辩证法依据是把握事物间的固有联系，建立新的具体联系，善于突破事物表面的联系，把握其本质的联系，故①②符合题意；③说法错误，材料强调的是必然联系，而不是偶然联系，排除；④说法过于绝对，排除。故本题答案选A。
19.【答案】A
【解析】先试点再推广，这一做法体现了矛盾普遍性寓于特殊性之中，矛盾普遍性通过特殊性表现出来，即从特殊性中找寻到共性的原理，再把共性的原理推广到其他具体地方，因为不包含共性的事物是不存在的。故A入选。②④表述错误。本题选A。
20.【答案】C
【解析】党的主流是好的，大多数党员和干部是廉洁奉公的。在党内，在国家机关中确实存在着腐败现象，这是支流问题，之所以要反腐败，是由于矛盾的次要方面和矛盾的主要方面在一定条件下相互转化，量变达到一定程度会引起质变，②③正确且符合题意。
21.【答案】B
【解析】本题以互联网引发的社会现象为切入点，考查矛盾的有关知识，考查考生解读信息，运用知识分析和解决问题的能力。题十中“与互联网有关的商业、产业新业态高速发展”和“让人们对新业态产牛疑惑”等，体现了矛盾主次方面原理，①④正确；②③不符合题意。故本题答案选 B。
22.【答案】D
【解析】材料中流行语“影响着社会发展”，但没有指出它能“预见社会存在的发展方向”，①不选；流行语“承载着这个时代的集体记忆”说明社会意识可以反映一定的社会存在状况，②正确；材料中并没有体现社会存在的变化引起社会意识的变化，③不选；材料中流行语“潜移默化地影响着社会的发展”说明社会意识具有相对独立性，④正确。
23.【答案】A
【解析】③选项表述错误，养老保险制度改革不是社会主义制度的根本性变革。④选项与题意无关。通过深化养老保险制度改革，其目的是使生产关系适应生产力的发展，其具体的做法坚持了群众观点和群众路线。故①②入选。选A。
24.【答案】B
【解析】“如果每天坚持这样做……一年下来就是……”这体现了量变是质变的前提和必要准备，②正确；一年如果每天多“努力”1%，结果就会出现大的变化，这体现了想问题办事情必须发挥主观能动性，③正确；矛盾双方相互转化观点和辩证否定观点在材料中没有体现，①④不选，故本题答案选择B。

25【答案】C 

【解析】材料体现的是如何维护基因组的正常运行，这与预见事物发展的趋势无关，①不选；一般的代谢活动和环境因素会造成DNA损伤，DNA损伤又极可能改变细胞阅读信息和基因编码的方式，它们之间的联系是客观的，不以人的意志为转移，②正确；DNA分子损害会造成DNA结构上的破坏，进而导致基因组突变等变化情况，这说明事物的运动变化是由事物之间的相互作用引起的，③正确；材料中没有体现“新事物”，④不选，故本题答案选择C。

26【答案】B

【解析】所谓联系，就是事物之间以及事物内部诸要素之间的相互影响、相互制约和相互作用。世界上的一切事物都与周围其他事物有着这样或那样的联系。每一事物内部的各个部分、要素之间是相互联系的。世界是一个普遍联系的有机整体，任何事物都处在联系之中，没有孤立的事物存在，B适合题意；A、D材料没有体现；C违背了联系的客观性，不适合题意。

27【答案】C

【解析】主观臆造的联系不能代替事物所固有的联系，①不选；联系是客观的，但人为事物的联系与人的活动有关，②不选；联系是具体的、有条件的，不能主观臆造事物之间的联系，把个人婚姻大事同生肖属相联系在一起，③正确；基于主观目的的行为也会产生客观的结果，只不过结果并非都如人所愿，④不选。

28【答案】A 

【解析】③选项错误，此观点否认了事物的质变。④选项表述与题意无关，排除。随着互联网特别是移动互联网发展社会治理模式亟需转型，说明了事物是普遍联系和永恒发展的，故①入选。社会治理模式也需随着互联网的发展改变，说明了矛盾是事物发展的源泉和动力。故④入选。本题选A。

29【答案】C

【解析】“新杂技”的发展说明辩证的否定是联系的环节，发展的环节，要树立创新意识，研究新情况，寻找新思路，故②④符合题意，可以入选；①说法错误，辩证的否定不全是对传统的否定，也不全是对现实的肯定，排除；③说法错误，斗争性寓于同一性之中，排除。故本题答案选C。

30【答案】C

【解析】本题考查创新的社会作用。“创新所向，不仅是科技进步，也不仅是经济增长，它的深层价值，更在于发展方式的变革、民族精神的高扬和文化力量的崛起”说明了创新推动了人类思维方式的变革，创新是推动人类社会发展的动力，选C；①不选，因为实践创新是社会变革的决定力量；③不选，创新是对传统观念批判继承同时也注入了新的东西。

主观题答案：

31、【答案】

（1）事物发展的道路是曲折的。（1分）

因为：①新事物的发展总要经历一个由小到大、由不完善到完善的过程。改革的措施与政策也是一个不断完善的过程；（3分）

②新事物不可避免存在着弱点和不完善的地方，人民群众对改革的认识需要一个过程。（3分）

③旧事物在开始时往往比较强大，总是顽强抵抗和极力扼杀新事物。改革必定触动既有利益，触动利益的改革注定会遇到强大的阻力。（3分）

（2）①辩证的否定是发展的环节。创新是与史实经典原著有所不同，在新作品创作中增添了原作品中没有的因素，但不是没有任何联系。上述观点是一种形而上学的思维方法。（4分）

②辩证否定是事物自身的否定，是联系的环节。影视作品的创新产生于史实原著，它总是吸取、保留和改造史实经典原著中的积极因素作为自己存在和发展的基础。（4分）

③辩证的否定，不是简单地肯定一切和否定一切，而是既肯定又否定，既克服又保留。克服的是旧事物中过时的消极的内容，保留的是旧事物中积极合理的因素，其实质就是“扬弃”。创新是在史实原著的基础上的创新。（6分）

（3）①坚信前途是光明的，树立克服困难和挫折的信心，同时要对可能遭受的失败和挫折有充分的思想准备，勇敢地接受挫折和考验，在曲折的发展道路上问鼎事业的辉煌。（2分）
②坚持用联系的观点看问题，妥善处理各种复杂关系，积极争取社会力量对自己创业的支持。（2分）
（如果从其他角度回答，只要言之有理可酌情给分。）
【解析】
（1）本题要求考生运用发展观的有关知识，说明“改革之路从无坦途”，属于分析说明类的解答题，考生在分析说明时，首先要注意的是本题的知识现代是发展观。然后考生根据“改革之路从无坦途”可知，主要从事物发展的道路是曲折的角度进行分析说明原因即可。
32、①实践是认识的来源。人们对月球的认识于探月历程的实践。(3分)

②实践是认识发展的动力。对月球的认识随着探月实践的发展而发展。3分)

③实践是检验认识的真理性的唯一标准。发射“嫦娥三号”进行科学实验，验证未的“嫦娥四号”的一部分技术。(3分)

④实践是认识的目的和归宿。探月工程服务于国家发展的需要。（3分)
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